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· あくまで個人としてのご提案の場合、「（個人）」と記載。
注：複数の提案をされる場合は、提案ごとにの様式に記入してください（１つの提案について１様式）。また、提出の際、本様式の赤字部分を削除してください。
１．提案する研究開発課題の概要（必要に応じ、図表など、補足説明資料を適宜の様式で添付してください。）
	（１）件名：（ヘッダ部にも、件名を転記してください。）




（２）提案する研究開発課題の属する技術分野
【属する技術分野】
（次の(Ａ)〜(Ｅ)のうち、該当する分野に○を付けてください。複数に該当する場合は、複数に○を付けてください。）
(A) 現地での体験価値向上に資する技術
(B) 遠隔地にいても体験可能な技術
(C) 地域の収益力強化（産業連携やエリアマネジメント等による地域体験の高付加価値化や顧客体験の向上、地域産業の振興）を促進する技術
(D) 観光分野での導入、地域生活分野への普及等を通じ、地域課題の解決や生活の質の向上にもつながる技術
(E) その他の体験価値向上や地域の収益力強化に資する技術

（３）研究開発の目的
（研究開発の有効性、国の施策として実施する必要性、早期に開始する必要性等を簡潔に記載してください。）




（４）研究開発課題の概要
（例：該当する技術の現状、超えるべき技術的ハードル、システム構成や設計）




（５）最終的な達成目標
（具体的な数値目標、ハードウェアやサービスといった成果物も記載してください。）




（６）観光振興への効果
（観光振興にどのような効果が見込めるかを、具体的に記載してください。）




（７）実用化のイメージと社会的・経済的効果
（予想される実用化のイメージや時期、実用化によってどのような社会的効果や経済的効果が見込めるかを、具体的に記載してください。）




（８）国際競争力の強化
（国内外の観光産業におけるデジタル技術（トラベルテック）等と比較した際の優位性や独自性について、具体的に記載してください。）









２．想定される研究開発の実施計画
	（１）研究開発期間



（２）想定される所要経費概算額（百万円単位）
● 令和○年度　○○百万円
●
●

（３）技術実証に適した地域
（研究開発で生み出す技術の実証に適した地域を複数記載してください。）






３．アイデアの公表（可・否に○を付けてください。）
	（１）別紙２（PowerPoint）
可 ・ 否

（２）機関名
可 ・ 否
（個人としての提案の場合は、「個人」として公表。）

（３）その他
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