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取材を希望される報道関係者の方へ

・マチミチstudy現地勉強会in加茂はＷＥＢ及び現地会場（山 (やま)重 (じゅう)・山の蔵（新潟県加茂市仲町４－１５））を併用して開催いたします。
・当日の取材を御希望の報道関係者の方は、令和５年１０月１７日（火）１７：００までに、下記内容を記載の上、下記登録宛先までメールにて御登録をお願いします。

【登録宛先】
hqt-machi-michi@mlit.go.jp

【記載内容（例）】
（件名）：マチミチstudy現地勉強会in加茂の取材を希望します。
（本文）
· 希望者の氏名（ふりがな）
· 所属：
· 電話番号：
· メールアドレス：
· 参加方法（希望する参加方法を選択しメール本文に記載してください。）
1 ＷＥＢ配信、　②　現地会場
· 取材を希望されるプログラム（複数回答可、プログラムの概要は別紙１をご参照ください。）
①　開会・市長挨拶
②　国の制度及び先進的な事例の紹介
③　基調講演
④　加茂市が進めるウォーカブル戦略・体制構築の紹介
⑤　加茂市現地まちあるき(現地会場のみ)
⑥　ワークショップ（現地会場のみ）
※⑤加茂市現地まちあるきについては指定箇所での撮影のみ可（具体の指定箇所については調整中）
※⑥ワークショップについては冒頭の頭撮りのみ可


【問い合わせ先】　国土交通省 都市局 街路交通施設課　﨑谷、吉田、小島
TEL 03-5253-8111(内線32863)、03-5253-8417(直通)



